

聚光灯

# 《卧虎令》热演蒲景苑

□王思恭

4月1日晚,蒲景苑周末百姓剧场座无虚席,平陆县蒲剧团带来大型历史剧《卧虎令》,跌宕曲折的剧情和精彩迭出的表演,得到戏迷热捧,成为周末百姓剧场的亮点。

《卧虎令》的故事颇具传奇色彩。剧目中,东汉光武帝刘秀统治时期,秉公执法、刚正不阿的清官董宣,因不事权贵屡遭贬,降任洛阳令。元宵佳节,百姓纷纷上街观灯。刘秀姐姐湖阳公主宫中总管唐丹倚仗权势,在闹市纵马狂奔行乐,于争执之中致死人命,百姓跪求董宣惩办凶犯。董宣闯官,智擒唐丹,并以激将法使其招供画押,正欲严惩,湖阳公主以“刑不上皇权”为由,逼其弟刘秀下旨赦免唐丹。面对沸腾的民怨,董宣顶着巨大压力,不顾个人安危,毅然处死凶犯。刘秀震怒,欲斩

董宣,董宣抬棺上殿,以死谏君。高密侯因势利导,巧妙劝谏,终使刘秀醒悟,反过来力劝公主,保忠臣,安天下,不但不斩,反而将忠直倔强、形如卧虎的董宣赐名“卧虎令”,并赐黄金八百两,以示嘉奖。不畏强权、为民申冤、惩恶除霸、名垂千古的清官董宣将赏金赈济灾民,成为古往今来为官者的一面镜子。

剧本改编马博文、导演王建中、作曲谢成民等业务人员充分的案头工作,为剧目的成功打下了坚实基础。

剧组演员对人物的刻画皆有亮点:扮演董宣的是小生、须生皆有所长的优秀生角演员李小红,他准确把握剧情和角色,扮相庄重沉稳,表演洗炼大方、层次清晰,唱腔高亢昂扬,声情并茂,并恰到好处地运用了单甩、双甩翅子功和蹉步等技巧,塑造了董宣生动丰满的典型形

象;优秀旦角演员彭甜扮演刘秀胞姐湖阳公主,着意表现了人物的娇气、傲气和霸气,准确揭示了人物始则袒护凶犯,逼斩董宣,继而理解刘秀社稷为重的良苦用心,对董宣释然、谅解的情感历程;扮演刘秀的丁富荣唱做俱佳,形神兼备,树起了汉室中兴明君刘秀的艺术形象。

扮演唐丹的高春雷、扮演高密侯的杨高峰、扮演李镖的刘国华、扮演张杰的刘向召等剧组演员通力合作,保证了剧目的成功。

时隔30多年重现舞台的《卧虎令》,连同3月31日晚由杨高峰(饰况钟)、王世杰(饰周枕)、丁小娟(饰苏戎娟)、张凯歌(饰熊友兰)、魏宏波(饰娄阿鼠)等联袂演出的该团保留剧目《十五贯》,令观众耳目一新。两出清官戏的成功上演,对反腐倡廉的深入开展,起到了一定的促进作用。

民俗拾零

## 永济长旺背冰



▲背冰表演现场 (资料图)

□尚月旺

永济文艺三件宝“蒲剧、道情和背冰”,其中的背冰多次受到中央电视台的关注,并获得过多项殊荣。2011年5月,长旺背冰被列入第三批国家级非物质文化遗产名录。

相传,背冰始于19世纪50年代。

当时洪秀全领导的太平军,一路声势浩大打到茅津渡时遇到了挫折。茅津渡是通豫陕之要津,扼秦晋之咽喉,地势险要,易守难攻。清军又在茅津渡的外围阵地燃起火墙。这支太平军的首领李开芳望着冲天大火,束手无策。当时,军中有个长旺人,名叫相福禄,给李开芳建议说,他愿带一队兵士到黄河凿冰,过渡口时每位兵士都要背一块大冰,冲到火墙前把冰块往火里扔,冰块遇热消融成水,岂不浇灭火墙。李开芳听后,眼前一亮,拍手说,以冰灭火,这计很妙。

太平军以计攻克茅津渡,洪秀全得知此事后,赞扬相福禄,天寒地冻,冷风刺骨,背冰攻城,相福禄实乃铁骨勇士,值得褒奖。

长旺村人认为这是长旺村的骄傲,要想方设法

把这种铁骨精神传承下去,于是把背冰攻城演绎为社火背冰。

由于种种原因,长旺背冰从20世纪50年代到70年代末,在社火表演中销声匿迹。改革开放初期,当地政府从传承文化入手,十分重视背冰这一民俗活动,开展了深层次挖掘与整理,艺术加工创新,赋予背冰新时代文化元素。

凛冽的冬日,背冰民俗表演中,背冰汉子头裹红绸巾,穿短裤,光脊梁,后背负十来斤重的冰块,胸挂黄灿灿的铜锣。还有彪形大汉扛根百斤重的檩条,檩条上系着表演队伍的旗帜,仿效古代军事战场场景。他们变换着队形表演“下河凿冰”“匍匐前进”“刀枪不入”等场景。表演进入高潮时,表演者用力敲击胸前的铜锣,踏着喧天的鼓点,势若卷起的浪花,脊背上绑冰块的红绸,也被寒风吹得哗啦啦直响。火热的表演,驱散了四周的寒气。

长旺村,曾因背冰被诗人盛情赞颂。今天,村里的社火表演令人惊艳。表演队伍拉起的横幅上,“铁骨精神、文化自信”8个大字,在阳光下熠熠生辉。

影视动态

作品类型多样 小众题材扎堆

## 4月新片口碑高,冷门档期不冷

□师文静

刚进入4月,本年度影市第13周电影票房收入5.31亿元,《铃芽之旅》《保你平安》等影片票房不俗。4月电影市场最大的特点就是新片多、多题材电影扎堆,泛清明档新片多、口碑好,中下旬定档影片也丰富多彩。3月和4月这个被业内人士视为影市“冷门档期”的月份,有点热闹。



不起的夜晚》《宇宙探索编辑部》承担起了新片的话题度。“大特效、大制作、大投资都没有”的《宇宙探索编辑部》,引发关于“非典型科幻片”的探讨。

4月3日至4月10日上映的影片有重映3D版《泰坦尼克号》、动作喜剧《龙马精神》、动画片《名侦探柯南:贝克街的亡灵》《平家物语:犬王》《超级马力欧兄弟大电影》等,以动画片为主,兼具怀旧和大众喜闻乐见的动作片。

### 新片题材丰富类型多元

4月中下旬新片扎堆,类型丰富,14日、15日已定档10部新片,其中谍战片《暴风》、都市喜剧片《倍儿喜欢你》、都市女性片《爱很美味》、喜剧动画《鳄鱼莱莱》、动作战争片《深海危机》、惊悚恐怖片《怨偶铠甲》等比较受关注。

4月20日上映的《灌篮高手》想看指数很高,将和柯南、马力欧兄弟一起带来一波童年回

忆杀。4月底已有10多部影片定档,冲击“五一档期”,目前最受关注的影片有《长空之王》《人生路不熟》《倒数说爱你》《惊天救援》《长沙夜生活》《检察风云》《新猪猪侠大电影·超级赛车》《天堂谷大冒险》等,有喜剧片、励志大片、动画片、都市爱情片、犯罪悬疑片等。目前来看,五一档影片种类丰富,数量上比春节档定档影片还多。电影《长空之王》讲述了我国空军飞行员从选拔到成长为优秀试飞员的生动故事,影片看点是研发、制造、试飞一体的一架架国产战斗机。

由陈可辛、赵晓时监制,张冀编剧并执导,尹昉、张婧仪、苏岩、吴昊宸、白宇帆、周思羽、吴军、罗钢主演,张艺兴特别出演,周冬雨、王栎鑫友情出演的电影《长沙夜生活》,日前发布了由张艺兴、功夫胖演唱的片头曲《湘江水》。MV也展开了张艺兴的角色故事线,他饰演的角色何岸是一名脱口秀演员,怀揣“带领长沙话走向世界”的热忱坚持打磨段子、上台演出。(《齐鲁晚报》)

### 泛清明档电影口碑高

3月有37部新片上映,月度票房超19亿元,出现了《保你平安》《脐带》《生无可恋的奥托》《铃芽之旅》《不止不休》等高口碑电影。4月延续了3月份新片密集定档的特色,截至4月3日,整个4月份已有45部电影定档,观众可选择的新作很多。

3月31日至4月4日开启的新片上映小高潮,作品类型多,有的作品口碑不俗。

刚上映的《忠犬八公》《了不起的夜晚》《不能错过的只有你》《宇宙探索编辑部》等国产电影题材多样,包括家庭亲情、惊悚喜剧、都市爱情、科幻喜剧等。其中,《忠犬八公》既获得高口碑,也斩获4天近7000万元票房的不错成绩。翻拍电影《忠犬八公》虽是一个观众都知道剧情的故事,但依旧收割了大众的眼泪。电影的本土化改编非常成功,山城重庆的地域特色、温馨的人间烟火都增强了电影的质感。《了

文化动态

## 《大美中国·诗话清明》第二季 如约而至

□梁燕芬

今年清明节,《大美中国·诗话清明》第二季如约而至,27位明星用读诗的方式,解读清明节独有的中式情怀。

据悉,该节目由中央广播电视总台影视剧纪录片中心特别策划,去年第一季吸引了880万人次在线共读诗中意。今年推出第二季,邀请了27位明星分别用描绘家乡的诗作与名篇、美文,带大家共赴一场“画中有诗情,诗中有美意”的春之旅。一众明

星在品诗赏景的同时,向世界传播中国文化。

这27位明星包括陈都灵、成泰燊、迪丽热巴、龚俊、郭晓婷、胡一天、蒋欣、焦俊艳、金晨、李沁、李小冉、林一、刘烨、罗晋、马思纯、梅婷、乔欣、宋佳、万茜、奚望、杨紫、杨子姗、张慧雯、张佳宁、张嘉倪、张新成、周雨彤。节目中,万茜带大家一起感受陶渊明笔下的桃花源;张嘉倪带大家诗中领略黄河的壮美景色;杨紫则带领大家诗中领略海南的春日风光。(《新快报》)